

扫一扫  
关注“衡健康”

南华附一医院:

# 成功创建市级文明单位

■衡阳晚报全媒体记者 朱嘉林 通讯员 王潘

近日,衡阳市精神文明建设指导委员会发布了《2022年衡阳市文明单位、文明村镇、文明社区、文明家庭、文明校园名单公示》,南华大学附属第一医院榜上有名,成功创建市级文明单位。文明单位创建是文明城市创建的重要细胞,近年来,南华附一医院通过不断探索和创新文明创建的方法和途径,持续为行业文明培根铸魂,实现了精神文明建设成果内化于心、外化于行的良好风尚和工作态势。

## 筑牢文明创建之“基”,坚持党建引领深化文明创建

南华附一医院全面落实文明创建的一系列措施,探索“党建+文明创建”工作模式,尤其是在新冠疫情防控期间,设立党员志愿者模范先锋岗,党员同志当先锋、作表率,形成了党建与文明创建交汇融合,发挥党建推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的作用。全院上下形成了风清气正、人心思进的局面,文明创建工作在党建的引领下健康有序蓬勃发展。

## 精耕文明创建之“田”,持续开展形式多样的文明实践

该院围绕“精准”“常态”和“长效”三个关键词,创造性开展文明实践工作,拓展常态化队伍,开展精准志愿服务,广泛在农村、社区、校园开展形式多样的文明实践活动。该院以党建引领乡村振兴,把医院的移动CT、B超开往广大农村,通过义诊送药、科普宣传,将医疗服务和健康知识送到百姓的家门口;通过“全民爱眼,从我做起”“6·1关爱儿童”等一系列活动将爱眼护眼和急救等知识送进校园;还开展了“健康跑”“敲门行动”等社会公益活动。

此外,医院为帮扶的社区提供人力、物力、财力等一系列支持,促进联点社区文明创建的有效开展,把文明实践“触角”延伸到街角巷落,逐步构建根植于民、服务于民、惠及于民的文明实践服务体系。

## 凝聚文明创建之“力”,助推环境质量提升、改善民众就医体验

该院对标对点,紧抓医院文明创建



送医下乡。

难点、痛点和堵点,医院领导亲自部署、亲自调度,全院创文工作实行分片包干网格化管理,开展拉网式排查及常态化监督。针对乱贴乱画、飞线杂乱、非机动车乱停乱放等问题进行专项整治,多部门团结协助、全员参与,形成“文明创建,附一有我”的良好风尚,院容院貌得到很大改善,为患者及家属提供了更

好的就医体验。

下一步,该院将继续抓根本、抓特色、抓主体、抓长效,把文明创建工作融入日常工作,全面巩固深化文明单位创建成果,持续提升服务广大人民群众的水平和能力,不断推进各项工作取得新成效,推动精神文明建设再上新台阶。

南华附一医院发布提醒:

## 夏季慎防,别来无“恙”

**衡阳晚报讯** (全媒体记者 朱嘉林 通讯员 何玲 彭忠田) 每年的夏天都会出现市民因被恙螨叮咬,出现高热,伴有皮疹和淋巴结肿大,叮咬处有焦痂或溃疡,严重的可出现多器官功能衰竭而死亡。连日来,南华大学附属第一医院感染科连续接诊了三名恙虫病患者。

三名恙虫病患者分别是初中二年级男生、30余岁女性职员、60岁园林工人,他们皆表现为持续发热10多天,最高体温达40摄氏度,经过当地医疗机构综合治疗仍然发热不退。入住南华附一医院感染科住院部后,医师在他们的大腿内侧或臀部发现黑褐色焦痂。详细询问病史,学生及女性职员均有陪家人或朋友外出钓鱼、躺坐草地病史,医师综合分析诊断为恙虫病,给予多西环素抗病原学治疗,24小时后体温恢复正常。值得一提的是,这名初二学生的家长入院时特别焦虑,担心孩子错过生地会考。经过有效诊治后,男生能得以顺利参加考试。

据悉,恙虫病是由恙虫病立克次体引起的疾病,主要传染源是鼠类,恙螨为该病的传播媒介,恙螨幼虫自鼠类获得病原体,叮咬过程中将携带的立克次体感染给人群,病原体先在叮咬处繁殖,引起皮肤损害,局部淋巴结肿痛,后进入血液循环,进而引起全身性疾病,可有持续

高热、皮疹、局部焦痂和溃疡等症状。在我国,恙虫病流行区主要集中在东南沿海及长江流域,南方多发生在降雨集中的夏秋季节,衡阳几乎每年都有病例。从事野外工作,湖畔垂钓、露天野营、丛林草地上坐卧较多接触丛林杂草的青壮年会因暴露机会多而发病。经有效抗感染药物(如多西环素等)治疗后几乎均能痊愈,极少数未得到及时诊断和有效治疗,也可能出现多器官功能损害,甚至肺或消化道大出血而危及生命。

随着暑假到来,户外游玩等亲子活动增多,那如何预防恙虫病呢?南华附一医院感染科专家提醒,预防恙虫病关键是灭鼠及杀螨,首先可以采用各种综合措施大力灭鼠,其次在人经常活动的林地、草地以及恙螨孳生地,定期使用杀螨药物。注意保持环境卫生,做好防护工作,避免恙螨幼虫叮咬,如避免在溪边草地上坐卧,在恙虫流行区野外训练、生产工作时,应扎紧袖



恙虫病患者身上的焦痂。

口、领口及裤脚口,身体外露部位涂擦避蚊剂等。此外,及时淋浴、更衣,检查腋窝、腹股沟等部位,及时发现去除恙螨幼虫叮咬,及时就医,早诊断、早治疗最为关键。尽管所有人对恙虫病均普遍易感,但患者几乎不会成为传染源,也不会传染给家人、朋友、同学等。

南华附一医院是湖南省重大疫情救治基地医院之一,医院感染科是省级临床重点专科,深耕发热待查/重症感染、疑难肝病、重症肝病、难治性结核病等亚专科建设,开设不明原因发热MDT(多学科诊疗模式)门诊,承担本地区以及湘南地区急危重症感染性疾病诊疗救治工作。

南华附一医院:

## 迎接“二级癫痫中心”评审

**衡阳晚报讯** (全媒体记者 朱嘉林 通讯员 刘彩琼) 6月16日上午,南华大学附属第一医院迎来中国抗癫痫协会(CAAE)二级癫痫中心评审专家组的现场评审。中南大学湘雅医院、中南大学湘雅三医院多位主任医师共同组成专家组,对该院二级癫痫中心进行现场评审。

南华附一医院儿童医学中心、神经内科、神经内科重症监护室、放射影像中心、神经电生理、神经康复、神经药理等部门主任、护士长及骨干成员共同迎检。“癫痫中心”是一种为癫痫患者提供全面诊疗服务的团队组织架构机制,是现代化的癫痫诊疗模式,提倡多学科协作,从不同专业角度观察、诊断和治疗疾病。专家组强调了本次评审的形式和内容,指出要以评促建,达到对癫痫患者的规范化诊疗。随后,南华附一医院癫痫中心负责人从癫痫中心基本情况、人员构成、基础设施情况、诊疗情况、管理与学科建设情况以及年轻医师培养、学科未来发展规划等方面对癫痫中心的建设工作进行总结汇报。

听取汇报后,评审专家组一行查看了癫痫中心门诊设置、病房硬件设施,并现场审核医院癫痫中心的申报材料。现场考察结束后,评审专家组进行封闭式讨论和评分。

专家组依次对考核情况进行了反馈,对评审过程中发现的亮点工作进行了肯定,对癫痫中心存在的问题和持续改进给予了具体指导意见,并对癫痫中心未来的发展提出了指导和建议。

“此次癫痫中心评审将推动我院癫痫中心进一步建设。”南华附一医院相关负责人表示,医院将加大对癫痫中心的支持与投入,进一步加强学科团队建设和多学科协作发展,推动功能神经外科发展,加强癫痫中心人才培养,做好癫痫的临床诊疗工作并推动癫痫相关科研的高质量发展,以规范化、专业化的诊疗为癫痫患者提供优质、高效的服务。